



“我们登上了珠穆朗玛峰”

传世三百年的工匠精神鼓舞着精华制药人不断攀登行业新高峰

公元2023年5月23日上午11时57分,人类登山史上永远值得铭记的时刻。

中国女子运动健将古小溪成功登上了珠峰之巅,实现了其攀登七大洲最高峰的夙愿。

伴随古小溪一同登顶的还有国家非遗名药——王氏保赤丸。

在寒风呼啸、常人难以站立的8848.86米的珠峰之巅,古小溪打开标有“中华第一丸 王氏保赤丸”的标识横幅迎风展开,同行的登山家为其拍下这一幕,见证了“中华第一丸”与“世界第一峰”之间的故事。古小溪的这一壮举也成为南通生产的国家非遗名药在世界最高峰的首次惊艳亮相。

**传世300年,
工匠精神守护国医瑰宝**

“每个人心中都有一座珠穆朗玛峰,在我心中,自清朝道光年间传承至今的非遗名药——王氏保赤丸也是中医药行业的珠峰。这次能够将这款享誉海内外的中华名药带上珠峰,是我的荣幸!”成功登顶后的古小溪表示,王氏保赤丸的制作技艺将工匠精神体现得淋漓尽致,也体现了我国古老的中药制剂的高超水平,这与她超越自我、实现梦想的“珠峰精神”有共通之处。

王氏保赤丸是南通王氏中医世家第17代传人王臚卿于清朝道光年间配制而成。1956年,王臚卿嫡孙王绵之毅然将配方献给了国家并亲授制法。南通市人民政府将此交由精华制药集团的前身南通制药厂独家生产。

王氏保赤丸最为特殊之处,便是这味药初生的婴儿就能使用。细小如芥的药丸能瞒过婴儿畏苦的本能,以精准的剂量给药,是微丸的独到之处,60粒仅重0.15克。

王氏保赤丸有多种原料药粉,它们需要以特殊的顺序分66次添加。每次添粉,单颗丸剂的增量在0.01毫米之内。因此,从母丸到成品,仅增加了1毫米,却需要5天时间打磨。66道工序,稍有分心,上粉就会不均匀。

如今,精华制药200多种药品生产线多已进入自动化控制程序,但在加工丸药的提取车间里,仍可以看到技师们对粉碎后的原料进行手工反复筛制,进入后道工序仍由古老的泛丸锅匀速转动,技师们徐徐加入原料粉,直到每一粒小至菜籽般的药丸从特定的筛网中漏出。

工匠们在传授手艺的同时,也传递

了耐心、专注、坚持的精神,使这款进入国家级保密配方的非遗名药在中华中医药大家庭中独领风骚。

**心怀敬畏,
道地药材源头把控**

每年7月,是川西高原天然贝母采收的最佳季节。贝母是多款中成药的主要原料,也是王氏保赤丸的主要原料。

中药材最讲究的是“道地”。近年来,受气候变暖影响,优质的川贝的产量越来越少,价格更是比20世纪90年代翻了数十倍。精华制药的质控专家几乎每年都要提前与当地供货方签订合同,确保正宗原材料不会间断。

淀粉是王氏保赤丸加工中的糅合剂,虽然制药工艺中淀粉的原料多种多样,而精华生产王氏的淀粉却几十年如一日从浙江金华的荸荠产地进货,尽管这里的荸荠价格比其他地区贵四五倍。

精华制药人始终把道地药材以高于中国药典的标准进行检验,把住了原料首道关。多年前,就投资数亿元,在安徽亳州、甘肃陇西等地建立了药材收购、加工的基地,在皖西建起了业界技术超前的无硫化加工生产线。

“品味虽贵,必不敢减物力;炮制虽繁,必不敢省人工。”精华集团总裁周云中坦言,“修合无人见,存心有天知。我们制造药品的过程是没有人看见的,但是只要你存了善心,用自己的价值观指导自己做药,老百姓就会感受到疗效,也会口碑相传,甚至世世代代口碑相传!”

**弘扬非遗,
造福世界各国人民**

有心人发现,如今,乘坐昆明往返

北京、上海往返南昌、上海往返启东至南京的动车时,都能看到车身标有显著的“王氏保赤丸”标识,各节车厢内从行李架到海报,从小桌板到头枕巾,再到沿途语音播报和视频播放,凝结着这款传世中成药走向全国的浓情。

2021年6月,国务院公布了第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名单,王氏保赤丸制作技艺入选其中。

同年12月,澳门国际贸易投资展览会江苏形象展示馆隆重开幕,精华制药携旗下王氏保赤丸等多个产品参展,澳门特首贺一诚立时表现出浓厚兴趣。今年4月,该公司又受到澳门药品业商会的邀请,赴澳就王氏保赤丸等中成药在澳门及葡语国家的注册准入开始了工作流程。

自问世以来,王氏保赤丸治愈了无数的病患,还作为我国援外名药多次走出国门,在五大洲多个国家留下许多救死扶伤的动人佳话。2007年7月下旬,集团总裁周云中带领相关人员急赴西非,深入加纳数十个部落,送去了近万支王氏保赤丸,近千命悬一线的儿童转危为安。

2018年3月,精华制药集团又派出专家组赴越南、柬埔寨,为“一带一路”上的建设者和民众送上了王氏保赤丸,为高温下受消化疾病和肠道疾病困扰的人们排忧解难。

**传承创新,
勇攀行业高峰**

“天下第一丸,王氏保赤丸!”古小溪在成功登顶珠峰后,对着镜头喊出了这样一句话。在精华集团为她举办的庆功会上,她还说,“登山过程中,我吃不下东西,肠胃不太好,在海拔7790米

的时候,我和队友们服用了王氏保赤丸,效果非常好。”

王氏保赤丸助力于人类全生命周期的胃肠健康,在临床疗效方面,精华制药投入了大量的资金已对王氏保赤丸进行了三项国际最高标准的循证医学研究,研究人群涵括了初生婴儿到老年人,研究的方向包括儿童功能性消化不良、成人功能性消化不良以及婴幼儿功能性消化不良综合征的循证医学研究。

近年来,精华制药集团还投入数千万元,对王氏保赤丸开展上市后再评价,联合各大科研机构、三甲医院进行二次开发。其药理得到了美国哈佛医学研究中心、北京大学、南京中医药大学等权威学术研究机构的全面研究论证,更深层次的解释了王氏保赤丸对胃肠功能的双向调节作用以及对胃肠黏膜的保护作用,进一步验证了王氏保赤丸的安全性。目前,多项研究数据证实,这款中华名药在肠道菌群调节、改善酒精造成的急性肝损伤、胃损伤和肠道损伤等方面有显著作用。

“作为国家级非遗名药,王氏保赤丸为世界各国人民排忧解难声名远扬,也为南通这座历史文化名城带来了无限荣光。”精华制药集团董事长尹红宇表示,精华制药的传世名药王氏保赤丸的名号虽然已经登上了世界最高峰,但要让我们精华的多款中华名药的品质永远站立在世界之巅,还需要我们永远铭记王氏保赤丸传承至今的“工匠精神”,在传承和发展我国古老中医药文化的征程中不断超越,继续向中医药行业的珠穆朗玛峰努力攀登!

冯启榕